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A remettre au professeur le jour du DS avec les feuilles d’exercices
Site internet : http://www.lasallesciences.com

Bilan Mon opinion aprés avoir Avis du professeur aprés
réalisé les exercices le DS

A faire apres ’AM 4.1 : Description des fluides au repos

Expliquer qualitativement le lien entre les

grandeurs macroscopiques de description d’un @ b @ @ . @

fluide et le comportement microscopique des — = e =
entités qui le constituent.

A faire apres I’AD 4.2 : Plongée en apnée

Exploiter la relation F=P x S pour déterminer la

force pressante exercée par un fluide sur une @ L @ @ L 2 @

surface plane S soumise a la pression P. e — — —

A faire apres I’AE 4.3 : Loi de Mariotte

Utiliser la loi de Mariotte.

Exploiter une série de mesures, discuter de

I’influence du protocole et/ou évaluer une @ _ @ @ ‘ @

incertitude-type pour comparer des résultats. — e — —

A faire apres I’AE 4.4 : Pression de profondeurs océaniques

Dans le cas d’un fluide incompressible au repos,
utiliser la relation fournie exprimant la loi

fondamentale de la statique des fluides : P, — P = @ ¢ @ @ _ @

pg(Zl—Zz) -—— —1+ -— —+




LYETTAN pour veérifier si deux grandeurs y et x sont proportionnelles, je peux vérifier que :

le quotient des deux grandeurs est constant.

J;" =a = constante (pour x # 0 ety # 0)

Cété maths
On donne y en fonction de x.
x 0 4 8 12 16
¥y 0 1 2 3 4

Les grandeurs x et y sont-elles proportionnelles ?
Si oui, écrire la relation de proportionnalité sous
laformey=axx.

Vérification par un quotient
* Je calcule pour chaque colonne du tableau 4
sauf dans le cas ol x et y sont nuls. x

1

y 1
x 4 4

bl

!
4

Le quotient des deux grandeurs est constant, donc
x et y sont proportionnelles.
La relation de proportionnalité s’écrit :

y=a xxaveca=41=0,25

Vérification par une représentation graphique

Les points sont alignés et la droite passe par I'origine.
y est proportionnelle a x.

Le coefficient directeur (coefficient de proportion-
nalité) est obtenu a I'aide de deux points A et B
de la droite :
_ Ya—Va 4-0 1

Xg =X, 16-0 4

a

ou la représentation graphique de I'une en fonction
de l'autre est une droite passant par |'origine.

On mesure la différence de pression AP =Py — P, en
fonction de la différence de coordonnée verticale
Az =2z, —z, dans de |'eau salée.

Az (m) 0 | 1,0 | 20 30 40 50
AP(10°Pa) 00 09 | 20 31 | 39 50

Vérifier que ces mesures sont en accord avec la loi fonda-
mentale de la statique des fluides Py — P, =k X (z, — z3)
puis déterminer k.

Veérification par un quotient AP
* Je calcule pour chaque colonne du tableau ==, sauf
dans le cas olt Az est nul. Az

‘;P (104Pa-m~") 09 10 10 10| 10
z

Aux erreurs expérimentales preés, le quotient des deux
grandeurs est constant. La loi est vérifiée :

AP =k x Azaveck=1,0x10%Pa-m™’

Vérification par une représentation graphique

5,0 AP (104 Pa) D

4,0
3,0
2,0

1.0 C Az(m)

o 1 2 3 4 s

Aux erreurs expérimentales prés, les points sont alignés et
la droite passe par |'origine. La loi est vérifiée.

Le coefficient directeur (coefficient de proportionnalité) est
obtenu al‘aide de deux points C et D de la droite éloignés.

k=APC —-AR,
Az - Az,
etk=5'0 x 10%Pa — 0Pa=1,0x10“Pa’m‘1
50m—-0m




Sil’énoncé demande de... Il est nécessaire de...

Calculer, dans un fluide ©Ex.15,p. 205
incompressible, une différence

de pression, ou une pression,

ou une différence de coordonnée ; . . .
verticale, ou le coefficient Isoler la grandeur recherchée et effectuer le calcul en faisant attention aux indices
'’

de la pression et de la coordonnée verticale et aux unités.

Partir de la loi fondamentale de la statique des fluides Py —Pp = p X g X (zp — 2g)
fournie.

de proportionnalité entre
ces deux différences.

©Ex.11,p. 205
Rappeler la relation F=P x S.
Isoler la grandeur recherchée.

Calculer la valeur d’une force
pressante F, d'une pression P

ou d'une surface S a partir ~
des autres grandeurs. Repérer la surface S sur laquelle s’exerce cette force pressante et effectuer
le calcul en faisant attention aux unités.
Calculer le volume V ©Ex. 20, p. 206
ou la pression P d'un gaz Rappeler la loi de MARIOTTE : P X V = constante.
dont la quantité de matiére Exprimer la constante a partir des pression et volume connus. :

et la température ne varient pas. Isoler la grandeur recherchée et effectuer le calcul en faisant attention aux unités.

https://www.youtube.com/watch?v=Cy-oUNHxVxg

Vidéo bilan sur le chapitre

(surligner les étapes réalisées)

A faire dés la semaine ou commence le chapitre en classe

Fiche de préparation au chapitre

Je visionne la vidéo : « les états de I’eau », je réalise une fiche de synthése, et j’étudie la
carte bilan de la fiche.
Je fais les exercices de la fiche de préparation et je compare mes résultats a la correction



A faire apres I’AM 4.1 : Descriptions des fluides au repos

Lire la correction de ’'AM 4.1
Compléter le « | » du cours et I'étudier.

Exercices d’application : 2-3-4-5-6-7 p 204

(2) Décrire un fluide a différentes échelles (1)

| Mobiliser et organiser ses connaissances.

* Corriger cette affirmation :
« La masse volumique d’un liquide ne dépend pas de la distance
moyenne des particules qui le constituent. »

) Décrire un fluide a différentes échelles (2)

| Mobiliser et organiser ses connaissances.

* Corriger cette affirmation :
« La pression est la conséquence microscopique des chocs

a I'échelle macroscopique. »

(6 ) Décrire une propriété des molécules (1)
| Exploiter des informations sur un schéma.

Le schéma modélise par des boules
les molécules de dioxygéne et de
diazote de l'air.
1. Expliquer ce que représentent les
fleches.
2. Comment cela se traduit-il a
|"échelle macroscopique ?

% - .
| 4 ) Connaitre la masse volumique
| Mobiliser et organiser ses connaissances.

* Donner la formule permettant de calculer la masse volu-
mique d'un fluide a partir de son volume et de sa masse.

Indiquer les unités des grandeurs utilisées.

) calculer un volume

| Effectuer des calculs.
* Le lait entier a une masse volumique de 1 032 g-L".
Un bol de petit déjeuner en contient une masse de 400 g.
Calculer le volume de lait entier contenu dans le bol.

0 Décrire une propriété des molécules (2)
| Présenter sous une forme appropriée.
* En s"aidant d'un schéma, expliquer I'origine microsco-
pique de la pression dans un fluide.

A faire apres I’AD 4.2 : Plongée en apnée

Lire la correction de I’AD 4.2
Compléter le « Il » du cours et I'étudier.

Exercices d’application : 8-10-11-12-13-14 p 204-205




(8 ) Schématiser une force pressante
““| Faire un schéma adapté.

L)

* Représenter la force pressante qu’exerce
la solution sur la paroi du fond du bécher,
sans souci d'échelle.

o Interpréter un schéma
| Mobiliser et organiser ses connaissances.
Un aquarium est rempli d'eau.

* Que représente le vecteur F sur le dessin ?

10) La relation entre la valeur de la force pressante F,
“a pression P et la surface de contact S du fluide sur
la paroi est F=P xS.

1. Pour une valeur de force fixée, comment varie
la pression si la surface de contact est doublée ?

2. Pour une surface de contact fixée, comment varie
la pression si la valeur de la force est doublée ?

3. Pour une surface de contact fixée, comment varie la
valeur de la force si la pression diminue de moitié ?

Calculer la valeur d’une force pressante
““Z| Ecrire un résultat de maniére adaptée.
Les deux faces d'une palissade de jardin ont chacune
pour surface S. La pression atmosphérique est notée P, .

* Calculer la valeur F de la force pressante exercée par |'air
sur chaque face de cette palissade. (LN 2)

Données
#S=15x10" m? *P,n=1,013x10°Pa

@ Calculer une pression
| Effectuer des calculs.

Une skieuse se trouve en
haut de la piste de ski lors
des Jeux olympiques 2018
a Pyeongchang. Elle porte
un masque de surface S =1,3 x 1072 m?,

La force pressante exercée par |'air extérieur sur le masque
vautF=1,2x10°N.

* Calculer la pression atmosphérique P, en haut de la piste. |

Etudier une force pressante (1)
conmGl

| Exploiter des informations sur un schéma.
Une force pressante F exercée par un fluide au repos

sur une vitre est représentée ci-dessous. vitre

1. De quel coté de la vitre se trouve N
le fluide exergant cette force ? -—

2. Déterminer la valeur de cette

force.

(D Etudier une force pressante (2)

| Faire un schéma adapté.
Un fluide au repos exerce une force pressante F de valeur
15 N sur la paroi horizontale du fond d’un récipient.

* Schématiser cette force en précisant I'échelle utilisée.

A faire apres I’AE 4.3 : Loi de Mariotte

Lire les corrections de I’AE 4.3
Compléter le « Il » du cours et I’étudier.

Exercices d’application : 17-18-19-20-21 p 205-206

20) Calculer une pression
S Utiliser un modéle pour prévoir.

1. Enoncer la loi de MARIOTTE.
2. Unvolume d'air V, =7,5 L contenu dans une bouteille
hermétique est a la pression P, = 1,0 X 10° Pa,

Calculer la pression P, de cet air lorsque le volume est
V,=3,2 L, en considérant que |la température reste

constante. Utiliser le réflexe E)

%) Calculer un volume
| Effectuer des calculs.
La pression de |air contenu dans une bouteille hermétique
de volume V, =12,0 Lest P, = 20 X 10° Pa.
1. Enoncer la loi de MARIOTTE.

2. En considérant que la loi de MARIOTTE est applicable
dans ces conditions, déterminer le volume V, qu’occu-
perait I'air si on portait la pression a P, = 1,0 X 10° Pa.




A
m © Coté maths 3, p. 203

A température constante et pour un nombre
@ de molécules donné, la loi de MARIOTTE s'écrit :
P XV = constante
1. Indiquer I"allure de la représentation graphique
de la pression d’'un gaz en fonction de l'inverse
de son volume.
2. Indiquer comment évolue la pression si le volume
diminue.

c@)uer pression d'un gaz et volume (1)
| Mobiliser et organiser ses connaissances.
Deux bouteilles contiennent la méme quantité de gazala
méme température. La pression dans la premiére bouteille
est 1 X 10° Pa et celle dans la deuxiéme bouteille est
4 % 10° Pa. Comparer leurs volumes.

) Lier pression d'un gaz et volume (2)
| Exploiter un schéma.

Les deux bouteilles ci-contre
contiennent laméme quan-
tité de matiére de gaz.

* Quelle est la pression
du gaz dichlore dans la
bouteille de droite ?

25°C

A faire apres I’AE 4.4 : Pression de profondeurs océaniques

Lire les corrections de I’AE 4.4
Compléter le « IV » du cours et I'étudier.

Exercices d’application : 15-16 p 205-206

(D Déterminer une différence de coordonnées
verticales
| Exploiter un graphique.
On areprésenté la différence de pression dans un liquide
en fonction de la différence de coordonnées verticales

Calculer une différence de pression a partir de mesures obtenues expérimentalement.

| Effectuer des calculs. 200 1 Po-Pax10°Pa

7 Z . ! -
Dans |'océan, un poisson passe 350
d’une position Asituéea 10,0 m 3,00
de profondeur a une position B e
située a 13,0 m de profondeur. 1,50
g . 1,00 4

1. Donner la signification des o504 o

. . ! Zp—2g(cm

grandeurs apparaissant dans la loi 0,00 Coe e T

0 10 20 30 40 50

fondamentale de la statique des
fluides:Pg—Pp=p Xg X (25 —2p)-

1. Déterminer graphiquement la différence z, —z; pour
laquelle la différence Py — P, vaut 2,70 x 10% Pa.

2. Calculer la différence de pression entre A et B. | 2. Montrer que la courbe obtenue est cohérente avec

Utiliser le réflexe £) la loi fondamentale de la statique des fluides :

Données Py —Pa=pXgX (24 ~2p).
[ *g=9,81N kg =1,04x 103 kg m3 3. Pourquuoi les points ne sont-ils pas parfaitement alignés ?

.
Peau de mer




A faire apres Erreurs et incertitudes.
lll- Recenser les erreurs de mesure / IV- Justesse et fidélité / V-Expression d’un résultat
de mesurage

Reprendre seul le cours sur « erreurs et incertitudes (I a V)

A faire la semaine et les jours qui précede le devoir surveillé

Visionner la vidéo de cours.
Reprendre et étudier le cours. Possibilité de lire dans le livre : cours p 198 a 199
Reproduire une fiche de la partie « essentiel » et la maitriser

1 Exercice résolu

Calcul du volume d’un ballon

| Exploiter des informations ; effectuer des calculs ; interpréter des résultats.
Ausol, ol la pression de I'air est P, = 1,01 X 10° Pa, le volume d’un ballon-sonde hermétique
utilisé pour des relevés météorologiques est V, = 4,2 m>. La pression du gaz a I'intérieur
du ballon est la méme que celle de I'air extérieur.
1. Calculer la valeur F de la force pressante exercée par |'air extérieur sur une portion du
ballon-sonde de surface S : 5,0 cm?.

2. Pourquoi le ballon ne créve-t-il pas ?

3. Calculer son volume a 1 000 m d'altitude o la pression de I'air est 9,01 x 10* Pa.

( Solution rédigée )
e On utilise le ] 1. Larelation entre la valeur de la force pressante F, la pression
PetlasurfaceS est F=P xS avecP enPa,Fen N etS enm?
Rappel de la formule liant La surface doit étre exprimée enm?:5=15,0x 10~ m?,
I'inconnue et les données ; dans La valeur F de la force exercée par I'air extérieur sur le ballon est
ce cas, la grandeur recherchée (F) donc:F=1,01x10°Pax50x10*m?=5,1%x10"N.
est déja isolée La force pressante exercée par |'air extérieur sur le ballon a une

valeur de 5,1 x 10" N.
Repérage de la surface de
contact fluide-ballon et calcul 2. Lair est a la méme pression de chaque c6té de I'enveloppe
en convertissant les cm’ en m’ du ballon. L’enveloppe du ballon est donc soumise a des forces
pressantes qui se compensent.

3. En considérant que la température ne varie pas lors de
* On utilise le : I'ascension du ballon, on utilise la loi de MARIOTTE : P X V = constante.

L’énoncé permet d’exprimer cette constante avec les données

Ecriture de la loi de MARIOTTE i
au sol : constante = P, x V.
Expression de la constante o On cherche le volume V, a 1 000 m d’altitude et pour une pression
en fonction des données au sol P1 xV1
P, connue : V, = >
Isolement du volume a1 000 m — s 2 s
d’altitude et calcul en utilisant B 1,01 x10°Pa X 4,2m

la méme unité pour P; et P, 2

9,01 x 10* Pa
Le volume du ballon-sonde a 1 000 m d‘altitude est 4,7 m®.
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o Les ﬂuides au l'epos Si erreur, revoir § 1, p. 198.
. . P
1. Larelation entre la masse volumique p d'un liquide, m=P m=pxV m=Y
sa masse m et son volume V est : Y p
. . . n mouvemen n mouvemen
2. Dans un liquide, les molécules sont : immobiles. €n mouveme t €n mouveme t
désordonné. ordonné.
€3 Laforce pressante Si erreur, revoir § 2, p. 198.
3. Laforce pressante exercée par I'eau sur un barrage :
_—— est orientée est
est orientée du ! . .
, de I'eau vers le perpendiculaire
barrage vers I'eau.
barrage. au barrage.
4. L'unité de la valeur de la force pressante est : le newton. le pascal. le métre carré.
5. Lorsque la pression augmente, la valeur de la force -
9 P gmente, augmente. reste constante. diminue.

pressante qui s’exerce sur une méme surface :

€D La pression dans un fluide incompressible au repos

6. La pression dans un liquide dépend :

7. Au cours d’'une plongée, la pression de I'eau
entourant le plongeur varie quand :

8. La loi fondamentale de la statique des fluides
s'applique :

) Lapression dans un gaz au repos

de la profondeur.

la profondeur
diminue.

aux gaz.

de la pression
atmosphérique
en surface.

la profondeur

reste constante.

aux liquides.

Si erreur, revoir § 3, p. 199.

de la nature du
liquide.

la profondeur
augmente.

aux fluides
incompressibles.

Si erreur, revoir § 4, p. 199.

9. Pour un volume V de gaz a la pression P,
a température constante, la loi deMARIOTTE
a pour expression :

10. Une bouteille d"air utilisée en paintball contient
2,0 L d'air a la pression de 200 bar. A température
constante, cet air, a la pression de 1,0 bar, occuperait
un volume de:

P x V = constante.

4,0x10°L

v = constante.

40L

P +V = constante.

40x10"m?



Exercice 1 : n°25 p 207 : De la poudreuse

Aprés une chute de neige importante sur une piste non
damée, un snowboarder de masse m = 80,0 kg décide de
surfer avec un snowboard assimilable a un rectangle de
longueur L =170 cm, de largeur | = 27 cm et de masse
Mnowboard = 38 kg

Au cours de sa session, il tombe et déchausse. Il constate
qu'il s’enfonce alors dans la neige considérablement
plus qu’avec son snowboard.

1.0n considére que la valeur de la force pressante exercée
par le systéme {snowboarder-snowboard} sur la neige est
égale a la valeur de son poids.

a. Calculer la valeur de cette force lorsque le snowboarder
est équipé.

b. Quelle serait la pression d’un fluide qui exercerait la
méme force pressante sur la méme surface de neige ?

2. Répondre aux mémes questions aprés que le snowboarder
ait déchaussé (la surface d’un pied est 270 cm?).

3. Justifier alors la phrase en gras.

Donnée
[¢g=9,81 N-kg""

Exercice 2 : n°26 p 207 : Pression et sous-marin

Prés de I'lle de Guam, dans le nord-est des Philippines,
se trouve la fosse la plus profonde des océans : |a fosse

des Mariannes d’une profondeur de 11 033 metres.

Elle a été découverte en 1875, lors de I'expédition

d’un navire de la Royal Navy.

En 2010, James CAMERON, le réalisateur du film Abyss, a
atteint, dans son mini sous-marin Deepsea Challenger,

une profondeur de 10 898 metres.

Les coordonnées verticales des positions de Deepsea
Challenger sont repérées sur un axe Oz orienté vers le

haut et dont I'origine est la surface de I'eau.

Corée
Du Sud Japon
Chine
Taiwan ‘R»
Mer des e
Philippines ®
p—
(1]
=
Guam ¢
Deepsea challenger, q,b
Philippines &
QO

1.a. Exprimer la différence de pression entre la surface et
une profondeurz, =10 898 m a partir de la loi fondamen-
tale de la statique des fluides : Py — P = p X g X (25 — z3).
b. Exprimer puis calculer la pression P, de I'eau salée a la
profondeur z,.

2. Quelle est au fond de la fosse des Mariannes la pression
P,?

3. Les tests indiquent que le sous-marin est capable d’évoluer
dans des eaux de pression maximale P, _, =1,59 x 10% Pa.
Deepsea Challenger pourrait-il naviguer au fond de la
fosse ?

Données
° peaude mer— 1,025 X 1()3 kg- m—3
*g=9,81N-kg"’

*P,.=1,013x10°Pa



Exercice 3 : n°35 p 210 : Pression sanguine

Un girafon posséde un cceur situé a 1,40 m en dessous
de sa téte ; lorsqu'il se baisse pour brouter de I’herbe,
sa téte passe a 1,90 m en dessous de son cceur.

La pression sanguine P, au niveau du cceur du girafon
en position verticale est égale a 1,041 x 10° Pa. Le sang
est assimilé a de I'eau et la loi fondamentale de la statique
des fluides incompressibles s"applique dans le cas du girafon.

1.a. Calculer la pression sanguine Pz, ,; au niveau de la téte
du girafon lorsque sa téte est en position haute.

b. Calculer la pression sanguine P ;,. s au niveau de la téte
du girafon lorsque sa téte est en position basse.

2.a. Calculer la valeur de la force pressante F exercée
par le sang sur une surface S de 2,0 cm? de cou du girafon
au niveau de la téte lorsque la téte est en position haute,
puis en position basse.

b. Pourquoi le cou du girafon contient-il un systéme
de valvules pour réguler la pression ?

Données

* Loi fondamentale de la statique des fluides : B, —P, =pXgX (25 —25)
® Peau=1,0x10°kg-m~3

*g=9,81N-kg"’

Se mettre en situation durant 1h et faire le DS type de I’année N-1 si disponible en ligne.
Comparer sa copie avec la correction.

Elle doit contenir le livret « Parcours d’exercices et 'ensemble des exercices faits dans le
chapitre, les fiches de révisions réalisées.

Apreés mes révisions, je me sens dans I'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :

] S—
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